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Problematische afwezigheden  -  Terugvordering schooltoelagen

Als een leerling van school wegblijft en daar geen passende verklaring voor kan geven, 
zal de school dat registreren als een problematische afwezigheid, ook al gaat het maar 
om een halve dag. Zodra een leerling vijf halve dagen problematische afwezig is, meldt 
de school dat bij het centrum voor leerlingenbegeleiding (CLB) en kan het CLB een 
begeleidingstraject opstarten met de leerling. Vanaf 15 halve dagen problematische 
afwezigheid wordt dit gemeld aan AgODi.

In het rapport ‘Wie is er niet als de schoolbel rinkelt’ vinden we de cijfers terug rond 
spijbelen en definitieve uitsluiting. Het laatste rapport betreft het schooljaar 2014-2015. 
In VRIND 2017 vinden we terug dat voor het schooljaar 2015-2016 2,3 % van de 
leerlingen problematisch afwezig was in het secundair onderwijs. Dat is merkbaar meer 
dan de voorgaande jaren.

Zodra een leerling met een schooltoelage 30 of meer halve dagen problematisch afwezig 
is op een schooljaar, kan dat leiden tot een terugvordering van de schooltoelage via de 
belastingbrief van de ouders. 

1. Beschikt de minister over cijfergegevens inzake problematische afwezigheden en 
definitieve uitsluiting voor de schooljaren 2015-2016 en 2016-2017?

2. Hoeveel procent van de schooltoelage wordt teruggevorderd in vergelijking met het 
aantal toegekende schooltoelagen in de schooljaren 2015-2016 en 2016-2017?

3. Kan de minister een overzicht geven van het aantal ouders dat wegens 
problematische afwezigheid van hun kinderen de schooltoelage verliest of moet 
terugstorten in de schooljaren 2015-2016 en 2016-2017?

4. Beschikt de minister voor het schooljaar 2015-2016 en 2016-2017 over de 
cijfergegevens van:

a) onmiddellijke terugbetalingen;

b) gezinnen die in beroep gaan tegen de terugvordering;

c) gezinnen die kiezen voor een afbetalingsplan;

d) gezinnen die een aanvraag doen voor een uitstel van betaling?

5. Kan de minister een overzicht geven van het aantal verstuurde 
waarschuwingsbrieven van de afdeling Studietoelagen in de schooljaren 2015-2016 



en 2016-2017? Ouders krijgen dertig dagen de tijd om te reageren. Hoeveel keer 
reageren ouders effectief op de waarschuwingsbrief?

6. Hoe evalueert de minister bovenvermelde cijfergegevens (ten opzichte van 
voorgaande jaren)?

Graag een opdeling naar kleuter-, lager en secundair onderwijs, onderwijsvorm, 
provincie, centrumstad, geslacht en leeftijd waar mogelijk.
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ANTWOORD
op vraag nr. 82 van 25 oktober 2017
van INGEBORG DE MEULEMEESTER

Ik kan u enkel de gegevens over het schooljaar 2015-2016 geven. De afdeling School- en 
Studietoelagen krijgt de gegevens over problematische afwezigheden telkens door na 
afloop van het schooljaar. Vervolgens moeten deze gegevens worden verwerkt en de 
waarschuwingsbrieven worden verstuurd om vervolgens één maand later over te gaan 
tot het versturen van de terugvorderingsbrief. Voor het schooljaar 2016-2017 is deze 
cyclus nog niet doorlopen. 

U stelt bovendien in uw vraag dat zodra een leerling met een schooltoelage 30 of meer 
halve dagen problematisch afwezig is op een schooljaar, dit kan leiden tot een 
terugvordering van de schooltoelage via de belastingbrief van de ouders.

Het is zo dat de toelage slechts wordt teruggevorderd indien een leerling 2 
opeenvolgende schooljaren telkens 30 of meer halve dagen problematisch afwezig was 
(decreet betreffende de studiefinanciering van de Vlaamse Gemeenschap, art. 16, 2°). 
Bovendien schakelde mijn administratie voor gedwongen invorderingen van toelagen 
over naar de Centrale Invorderingscel (CIC) van Vlabel. Deze instantie bezit niet meer 
over mogelijkheid om onbetaalde vorderingen in te houden van een eventuele teruggave 
van de belastingen.

1. Ik verwijs naar het jaarverslag van AgODi 2015 op http://www.agodi.be/publicaties-
agodi-jaarverslag 

2. Deze cijfers kan u in de bijlage vinden.

3. Deze cijfers kan u in de bijlage vinden.

4. De terugvorderingsbrieven voor 2015-2016 werden slechts vanaf einde augustus, 
begin september 2017 verstuurd. Aangezien de aanmaningencyclus van een 
terugvordering al snel 3 maanden in beslag kan nemen, kan ik u op dit ogenblik nog 
geen stabiele gegevens bezorgen over de terugbetalingsmodaliteiten. 

5. Elke terugvordering wordt voorafgegaan door een waarschuwingsbrief. Mijn 
administratie laat mij weten dat het aantal reacties op de waarschuwingsbrieven 
omwille van een aanpassing aan de administratieve procedures niet meer 
gestructureerd wordt bijgehouden waardoor deze gegevens niet kunnen worden 
aangeleverd. 

6. Het aantal terugvorderingen ten opzicht van het aantal toegekende toeslagen blijft 
laag. Voor lager onderwijs onder de 1% en voor het secundair onderwijs net boven de 
1%. Wel is het zo dat er een stijging is van het aantal terugvorderingen van toelagen 
voor 2015-2016. Het is te vroeg om hierover gefundeerde verklaringen te doen. Ik 
volg verder op hoe dit evolueert en of verder onderzoek hiernaar wenselijk is.

BIJLAGE

Cijfergegevens voor antwoorden 2 en 3 in antw.82.bijl.xlsx
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